
Niederschrift 

(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Klieken 

 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 07.09.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:10 Uhr 
 Ort, Raum: in der Grundschule, Bodenreformsiedlung 

5a, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Herr Karl-Heinz Schröter  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Renald Patz  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Hans-Jürgen Szewczyk  
Ortschaftsrat Bernd Sackewitz  
Ortschaftsrat Sven Fischer  

 

 Verwaltung 
Herr Michael Sonntag FB-Leiter Stadtentwicklung, Bau und 

Umwelt 
 
 

Es fehlten:  keiner 
 
 
 
 
 
Gäste:   keine 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-
punkten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.    
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

02.06.2016 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 4 0 1 

 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, schloss der Ortsbürgermeister diesen Ta-

gesordnungspunkt.   
 

  
 5. 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2016 

Vorlage: COS-BV-189/2015/1 
 Ortsbürgermeister: Für den Gemeindetreff Klieken wurden die Mittel um 140.000 

€ gekürzt. Frage an Herrn Sonntag, warum? 
Herr Sonntag antwortete, dass der Fördermittelbescheid erst vor kurzen einge-
gangen ist und die Maßnahmen deshalb in diesem Jahr nicht mehr realisierbar 
sind. 
Ortsbürgermeister: Verfallen die zugesagten und eingestellten Mittel? 
Herr Sonntag verneinte dies. 
OR Fischer: Was ist mit den Geldern für die Reifen für die Feuerwehr? 
OR Patz: Es gibt in der Kliekener Hauptstraße, Schulstraße und Rosenthal etliche 
Schäden an der Straße. Ebenfalls könnten wegen der Barrierefreiheit einige Bor-
de an den Kreuzungen abgesenkt werden. 
Ortsbürgermeister: Herr Gebauer hat für diese Maßnahmen zurzeit nicht genug 
Geld für die Realisierung.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
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 6. Bebauungsplan Nr. 26 "Haide Feld III" - Information zum Stand 
 Herr Sonntag stellte den Plan vor. 

OR Patz regte an, für die freie Fläche im Gewerbegebiet Tafeln aufzustellen. 
Herr Sonntag: Mitte Oktober erfolgt für den geänderten Plan eine neue Ausle-
gung. 
Ortsbürgermeister: Wie ist der Sachstand in Köselitz? 
Herr Sonntag: Es ist ein laufendes Verfahren in den Händen von Frau Berlin, wo-
zu er sich nicht äußern kann. 

  
 7. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Ortsbürgermeister: Die Straßen in Buro und Klieken sollten zu Zeiten der Dorfer-

neuerung als Pflasterstraßen erhalten bleiben, um den dörflichen Charakter zu 
bewahren. Damals waren sich die Ratsmitglieder einig und befürworteten den 
Erhalt mit der Maßgabe, eines etwas höheren Reparaturaufwandes. Heute sind 
an vielen Stellen Absenkungen, die unbedingt repariert werden müssten. Es gibt 
ständig Beschwerden der Bevölkerung wegen des schlechten Zustandes.  
 
OR Patz kritisierte die Sauberkeit im Gewerbegebiet in Buro. 
Ortsbürgermeister: Dies wurde in etlichen Gremien der Stadt bereits angespro-
chen. Es wurde zumindest in der letzten Woche durch Auftrag von Herrn Ge-
bauer gemäht. Trotzdem sieht es vor dem Bahnübergang schlimm aus und Rep-
räsentiert sehr negativ unseren Ort.  
 
Der Ortsbürgermeister informierte über die Verlegung der Entlüfter der Abwasser-
leitung in Buro – Mittelweg – und spricht Herrn Sonntag an, mit der Baufirma Kon-
takt aufzunehmen, um die genaue Anzahl der Abwasseranschlüsse zu realisie-
ren.  
 
Ortsbürgermeister: In der Stadt Coswig (Anhalt) liegt der regionale Entwicklungs-
plan für Anhalt Bitterfeld und Wittenberg aus. Es kann nicht sein, dass in unserer 
Aue ein Überschwemmungsgebiet geplant ist. Damit würde unser Ackerland zu 
Grünland abgestuft, was einer schleichenden Enteignung der Bodeneigentümer 
gleich kommt.  
EINSPRUCH! 
 
Ortsbürgermeister: Könnte man nicht den ehemaligen Spielplatz in Buro mit an-
liegende Gärten in kommunale Hand zu Bauland entwickeln? 
 
OR Patz: Die Geschwindigkeitskontrolle fand zu einer Zeit in Klieken statt, in der 
kaum Verkehr ist. Sie sollte mal zu Schichtbeginn oder –wechsel vorgenommen 
werden. 
 
Der Ortsbürgermeister informierte darüber, dass er im Ordnungsausschuss ange-
regt hat, die Politesse in die Ortschaften zu schicken, um den ruhenden Verkehr 
zu kontrollieren. Es wird zum Teil unmöglich geparkt (Auf Gehwegen –> Straße, 
auf Grünflächen). Einmalige Ermahnung ohne Geld  dann Strafe. 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen, Anregungen und Mitteilungen gab, been-
dete der Ortsbürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
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Nichtöffentlicher Teil 

 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
02.06.2016 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 4 0 1 

 
 

 2. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen, Anregungen und Mitteilungen gab, beendete der Ortsbür-

germeister den nicht öffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wie-
der her und schloss diese Sitzung.   
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 09.09.2016 
 
 
 
 
 K.-H. Schröter 
Ortsbürgermeister 
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